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Opcion A — Quimica organica superior
Al. (a) Se calent6 un alcohol primario A (C;H;O) con 4cido sulfurico concentrado. A 180°C se

obtuvo B (C,H,), mientras que a 140°C se obtuvo C (C,H,,0).

Escriba las formulas estructurales de los compuestos A, B y C e indique qué término se usa
para describir la conversion de A en B.

4]
(b) El tratamiento de A con dicromato(VI) de potasio en medio acido puede originar D (C,H,O)
y E (C;HO,).
(1) Indique qué nombre se usa para describir estas reacciones y escriba las formulas
estructurales de D y E. [3]
(i) Nombre o escriba la formula de un reactivo que se pueda usar para convertir D en A. [1]
(111) Explique por qué E es mas 4cido que A. [2]
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A2. Use latabla 9 y/o la tabla 10 del cuadernillo de datos para responder la siguiente pregunta.

(a) Defina la expresion longitud de enlace. Indique y explique como varia la longitud de enlace
entre dos 4&tomos de carbono a medida que aumenta el nimero de enlaces. [3]

(b)  Explique por qué el nitrogeno es mucho menos reactivo que el oxigeno. [2]

222-169 Véase al dorso
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Opcion B — Quimica fisica superior

B1. El acido etanoico (CH,COOH ) es un acido débil.

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

222-169

Explique qué se entiende por dcido débil.

[1]

[1]

[1]

2]

[4]



B2.
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(a)

(b)
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Escriba la ecuacion de ionizacion del agua. [1]

En la siguiente tabla se transcriben los valores de la constante del producto idnico del
agua, K, a diferentes temperaturas.

(i)

(i)

(iii)

Temperatura (°C) 10 20 30

K, (mol>dm™) |0,293x107* | 0,681x10™* | 1,471x107"*

Escriba la expresion de la constante K, . [1]

Calcule el pH del agua a 30°C. [2]

Indique y explique qué efecto produce un aumento de temperatura sobre el pH del
agua pura. [2]

Véase al dorso



Opcion C — Bioquimica humana

M02/420/S(3)S

C1. Las vitaminas se pueden clasificar en solubles en agua o solubles en grasas. A continuacion se
transcriben las estructuras de cuatro vitaminas identificadas con las letras W, X, Y y Z.
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N NN
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//// ‘

\@
IT CH;
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Z

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta C1: continuacion)

Identifique qué dos estructuras entre W, X, Y y Z son vitaminas solubles en agua. Para una de las
estructuras elegidas, explique qué caracteristica(s) lo condujo(condujeron) a predecir su solubilidad
en agua. [4]

C2. (a) Indique dos razones por las que el contenido de vitamina C de los vegetales disminuye
cuando se los hierve en agua. [2]

(b) Indique una funcién importante de la vitamina C en el cuerpo y la enfermedad que se
produce como consecuencia del déficit de esta vitamina. [2]

222-169 Véase al dorso
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En el cuadernillo de datos encontrara la estructura del disacdrido sacarosa. Uno de los
monosacaridos a partir de los que se forma la sacarosa es la a-glucosa.

(a) Describa brevemente el significado del término monosacarido. [2]

(b) (1) Escriba las formulas estructurales de los dos monosacéridos que reaccionan para formar

sacarosa. [2]
(i) Indique el otro producto de la reaccion y nombre el tipo de reaccion. [2]

c ombre el otro monosacarido (aparte de la a-glucosa) a partir del que se forma la sacarosa.
(c) Nombre el arido ( del 1 ) ir del fi 1 [1]

222-169



9 M02/420/S(3)S

Opcion D — Quimica medioambiental

D1. (a) Explique por qué la lluvia en forma natural es un poco acida. Escriba una ecuacion que
fundamente su respuesta. [2]

(b) (1) Identifique los dos contaminantes principales que causan la lluvia 4cida. Para cada uno,
indique la fuente originada por el hombre. [4]

(1) Describa brevemente dos métodos diferentes para reducir la contribucion a la lluvia

acida de cada uno de los contaminantes mencionados en (b) (1). [4]
D2. (a) Indique dos gases que contribuyen al efecto invernadero. [2]
(b) Explique como contribuyen dichos gases al efecto invernadero. [3]

222-169 Véase al dorso
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Opcion E — Industrias quimicas

El. Laproduccién de aluminio comprende purificacion y electrolisis.

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

89

222-169

Indique el mineral del cual se extrae el aluminio.

Escriba las ecuaciones idnicas que representan las reacciones que se llevan a cabo en cada
electrodo.

Para cada uno de los siguientes casos, indique dos propiedades del aluminio que lo hacen
apto para usarlo como:

(1) recipientes para cocinar;
(i) cables eléctricos aéreos.

La posicion del aluminio en la serie de reactividad es superior a la del hierro, sin embargo
reacciona mas lentamente con acido clorhidrico diluido a temperatura ambiente. Explique
este hecho.

[1]

[1]

[1]

2]

[1]

[1]

[1]
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E2. El proceso de Contacto comprende la combinacion reversible de dioxido de azufre y oxigeno, en
presencia de un catalizador, de acuerdo con la siguiente ecuacion:

250,(g2)+0,(2)=2S0,(g) AH =-192 kImol™

(a) El didxido de azufre se obtiene quemando azufre en aire. Escriba la ecuacion que representa
esta reaccion. [1]

(b) Indique y explique qué efecto produce sobre el rendimiento de trioxido de azufre un

(1) aumento de temperatura; [1]

(i) aumento de presion. [1]

(¢) El proceso de Contacto transcurre a 450°C y a una presion de justo por encima de la
atmosférica. Explique la eleccion de estas condiciones. [2]

(d) Eltridéxido de azufre se usa para fabricar acido sulfurico. Escriba cuatro usos principales del
acido sulfurico. [2]

222-169 Véase al dorso
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Opcion F — Combustibles y energia

Fl. () (i)

(i)

(b) (@)

(ii)

(iii)

222-169

En la naturaleza existen tres clases de radiacion: o, 3 yy. En la siguiente tabla, nombre

esas clases e indique sus cargas relativas. [3]
Radiacion Nombre Carga relativa
a ------------------------------------
B |
2 O

Ordene las tres clases de radiacion de forma creciente respecto de su poder de
penetracion (la menos penetrante primero). [1]

El periodo de semidesintegracion del *°Sr es de 27 afios. Calcule cuanto tiempo tardara

una muestra de *Sr en desintegrarse hasta el 12,5% de su nivel original. Muestre su
trabajo de resolucion. [2]

Escribe una ecuacion nuclear para representar la desintegracion del *Sr en la cual se
emite radiacion f3. [1]

Indique por qué no es significativo referirse al periodo de semidesintegracion de un
solo atomo de *°Sr . [1]



F2. (a)

(b)

(©)

(d)

- 13- M02/420/S(3)S

En el calentamiento solar activo, el calor se captura y luego se distribuye por medio de
bombas y/o paletas usando un fluido como el aire o el agua.

(1) Indique una ventaja de la utilizacion de aire.

(i1) Indique una ventaja de la utilizacion de agua.

Una forma de convertir energia solar en otras formas de energia es por medio de la
fotosintesis.

(1)  Escriba la ecuacion ajustada que representa la fotosintesis de la glucosa.

(i) Identifique la sustancia presente en las plantas que es necesaria para la fotosintesis.

[1]

[1]

[1]

[1]

[2]

[1]
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